
Η 15η Σεπτεμβρίου στην ιστορία

  

15 Σεπτεμβρίου 1940

  

                                                              Το ραντάρ

  

  

Ξημέρωνε κυριακάτικη λιακάδα στις 15 Σεπτεμβρίου 1940. Ο πρωθυπουργός της Αγγλίας
Ουίστον Τσόρτσιλ θέλησε να βγει μια βόλτα. Του σύστησαν να επισκεφτεί τον θάλαμο
επιχειρήσεων, το διοικητήριο που συντόνιζε ολόκληρη την εγγλέζικη άμυνα. Πήγε. Χάζεψε
αρκετές ώρες τον τρόπο της εκεί δουλειάς και, κατά το μεσημέρι, αποφάσισε να
επιστρέψει. Ένα κόκκινο φωτάκι άρχισε να αναβοσβήνει ξαφνικά σημαίνοντας συναγερμό. Ο
πρωθυπουργός ρώτησε, τι συμβαίνει. Του είπαν πως «πολλά» γερμανικά αεροπλάνα
έρχονταν από την πλευρά της Μάγχης. Τα «πολλά» προσδιορίστηκαν σε «πάνω από εκατό»
και συγκεκριμενοποιήθηκαν στα «250,ακριβώς». Τα αγγλικά αεροπλάνα σηκώθηκαν έγκαιρα
και για πρώτη φορά περίμεναν τον εχθρό στον αέρα.

  

Την Κυριακή, 15 Σεπτεμβρίου 1940, είχαν διαλέξει οι Γερμανοί για την πιο μεγάλη τους
επίθεση κατά του Λονδίνου. Όμως, αυτή τη φορά, τα αγγλικά αεροπλάνα τους περίμεναν.
Οι αερομαχίες κράτησαν ως τη νύχτα. Οι Άγγλοι ανακοίνωσαν πως κατέρριψαν 195
αεροπλάνα. Είχαν ρίξει εξήντα κι είχαν χάσει σαράντα. Όμως, είχαν νικήσει και είχαν
σώσει την πρωτεύουσά τους από τον βομβαρδισμό. Ο Χίτλερ ανακοίνωσε πως η απόβαση
στην Αγγλία «αναβάλλεται». «Ματαιώνεται», ήθελε να πει. Δεν ξέρουμε, αν έμαθε ποτέ ότι
διάλεξε για τη μεγάλη του επίθεση τη μέρα ακριβώς που για πρώτη φορά λειτούργησε το
[Ra]dio [D]election [a]nd [r]anging, - στα ελληνικά, μηχάνημα ανακάλυψης και εντοπισμού,
μέσω ασυρμάτου: Το RADAR.

    

  

1745: Μετά το θάνατο του Καρόλου Ζ’, αυτοκράτορας της Γερμανίας γίνεται ο Φραγκίσκος
της Λορένης (1708 - 1765), σύζυγος της Μαρίας Θηρεσίας (1717 - 1780), που ουσιαστικά
κυβερνούσε.
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1821: Το Σαν Σαλβαδόρ, η Κόστα Ρίκα και η Γουατεμάλα ανακηρύσσονται ανεξάρτητα από
την Ισπανία κράτη.

  

  

1830: Γεννιέται ο Μεξικανός πολιτικός Πορφίριο Ντιάζ, νικητής στους πολέμους του 1862
με τους Γάλλους και πρόεδρος της χώρας από το 1877 ως το 1911. Κυβέρνησε δικτατορικά,
ώσπου η επανάσταση του Φρανσίσκο Μαντέρο τον ανάγκασε να παραιτηθεί και να φύγει
στην εξορία. Πέθανε το 1915.

  

  

1935: Στην Γερμανία, οι Ναζί θεσπίζουν τους νόμους της Νυρεμβέργης, ξεκινώντας ένα
πρόγραμμα βίαιης θρησκευτικής και ρατσιστικής καταδίωξης. Όλοι οι Εβραίοι στερούνται
την υπηκοότητά τους, τα γκέτο ξαναζωντανεύουν και η σβάστικα γίνεται η εθνική σημαία
της χώρας.

  

  

1949: Εκλέγεται πρώτος καγκελάριος της Δυτικής Γερμανίας ο Κόνραντ Αντενάουερ με
πρώτο πρόεδρο τον Θίοντορ Χέους.
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1994: Μετά από 21 μήνες αμερικανικών παρεμβάσεων, οι τελευταίοι Αμερικανοί φρουροί
του ναυτικού, εγκαταλείπουν την Σομαλία. 

  

  

1996: Ο Ουμπέρτο Μπόσι, ηγέτης της Λίγκας του Βορρά στην Ιταλία, ανακηρύσσει το βόρειο
τμήμα της χώρας, «Ομοσπονδιακή Δημοκρατία της Παδανίας».

  

  

2006: Σε ηλικία 77 χρόνων, πεθαίνει η Ιταλίδα δημοσιογράφος, Οριάνα Φαλάτσι, σύντροφος
άλλοτε του Αλέκου Παναγούλη.

  

  

2006: Προφυλακιστέος κρίνεται ο Π. Αναγνωστόπουλος, γνωστός στη Θεσσαλονίκη ως «ο
Πανάγος», δεξί χέρι του νομάρχη Ψωμιάδη και διορισμένος από τον υπουργό Εργασίας
Σάββα Τσιτουρίδη στο Δ.Σ. του ΙΚΑ. Οι άλλοι δυο εμπλεκόμενοι στην υπόθεση εκβιασμού
της ΜΕΒΓΑΛ (2,5 εκατομμύρια ευρώ), Κ. Κωνσταντινίδης, έμπορος σιτηρών που συνελήφθη
με τα προσημειωμένα χαρτονομίσματα, κουμπάρος του γενικού διευθυντή της Επιτροπής
Ανταγωνισμού Π. Αδαμόπουλου καθώς και ο ίδιος ο γ.δ., έλαβαν προθεσμία για να
απολογηθούν.

  

  

2008: Μετά από 158 χρόνια λειτουργίας, κηρύσσει πτώχευση η Lehman Brothers, 4η σε
μέγεθος αμερικανική τράπεζα, και δημιουργεί ντόμινο πανικού στα χρηματιστήρια της
υφηλίου.
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2011: Το κόμμα των σοσιαλδημοκρατών της Δανίας νικά στις εθνικές εκλογές και η ηγέτις
του, Χέλε Τόρνινγκ-Σμιτ, γίνεται η πρώτη γυναίκα πρωθυπουργός της χώρας.

  

  

Η 15η Σεπτεμβρίου στον πολιτισμό

  

    

                                                           15 Σεπτεμβρίου 2005

  

                                                             Ο Ρόμπερτ
Γουάιζ

  

Τέσσερις φορές βραβευμένος με Oσκαρ και με μια επικών μεγεθών καριέρα στο ενεργητικό
του που διήρκεσε 65 χρόνια, μεταξύ άλλων, ο Pόμπερτ Γουάιζ, ευθύνεται για το υποψήφιο
για Όσκαρ μοντάζ του «Πολίτη Kέιν», καθώς και για την σκηνοθεσία των διαχρονικών
μιούζικαλ «Γουέστ σάιντ στόρι» και «Η μελωδία της ευτυχίας». Πέθανε στις 15
Σεπτεμβρίου 2005, από καρδιακή προσβολή στο σπίτι του στο Λος Aντζελες. Hταν 91 ετών.

O Γουάιζ, που τιμήθηκε το 1998 από το Aμερικανικό Kέντρο Kινηματογράφου για την
προσφορά του στην έβδομη τέχνη, είχε μια μακρόχρονη και πολύπλευρη παρουσία στον
χώρο με σαράντα ταινίες ως σκηνοθέτης, στις δέκα από τις οποίες είχε αναλάβει και την
παραγωγή. 
Λίγοι κατάφεραν να τον παραβγούν: Από τα πρώτα του βήματα στην κινηματογραφία
δούλεψε ως ηχολήπτης σε μιούζικαλ του Φρεντ Aστέρ και της Tζίντζερ Pότζερς,
συνεργάστηκε με τον Όρσον Γουέλς στο μοντάζ της καλύτερης ταινίας όλων των εποχών,
τον «Πολίτη Kέιν», όπως και ανέλαβε την σκηνοθεσία σκηνών του μετέπειτα φιλμ του «Oι
υπέροχοι Aμπερσονς». Στη συνέχεια, στράφηκε στη σκηνοθεσία και την παραγωγή
κλασικών θρίλερ («The curse of the cat people»), δραμάτων («Θέλω να ζήσω», Όσκαρ για τη
Pίτα Xέιγουορθ και υποψηφιότητα της σκηνοθεσίας για τον ίδιο), πολεμικών περιπετειών
(«Tα βότσαλα της άμμου»), γουέστερν («Αίμα στο φεγγάρι»), περιπετειών φαντασίας
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(«Σταρ Tρεκ») και φυσικά, μιούζικαλ. Αυτά του χάρισαν και τις μεγαλύτερες επιτυχίες. Το
1962 κέρδισε Όσκαρ καλύτερης σκηνοθεσίας και καλύτερης ταινίας καθώς το «Γουέστ
σάιντ στόρι» κατακτούσε με τις χορογραφίες του τις μεγάλες οθόνες του κόσμου, ενώ το
1966, εδραίωσε αυτή την επιτυχία με άλλα δύο χρυσά αγαλματίδια (καλύτερης σκηνοθεσίας
και ταινίας) για τη «Μελωδία της ευτυχίας». 
Γεννημένος στις 10 Σεπτεμβρίου 1914 στο Γουίντσεστερ της Iντιάνα, γνώρισε το σινεμά
μέσα από τις σαββατιάτικες προβολές στη μικρή του πόλη.

    

  

1789: Γεννιέται ο Αμερικανός μυθιστοριογράφος, Τζέιμς Φένιμορ Κούπερ, γνωστός για
σειρά βιβλίων του, ανάμεσα στα οποία «Ο Τελευταίος των Μοϊκανών». Πέθανε την
παραμονή των γενεθλίων του, το 1851.

  

  

1876: Γεννιέται ο αρχιμουσικός Μπρούνο Γουόλτερ (Σλέσιγκερ).

  

  

1890: Γεννιέται η Αγγλίδα μυθιστοριογράφος, Αγκάθα Κρίστι. Δημιούργησε τους
χαρακτήρες του Βέλγου ντετέκτιβ Ηρακλή Πουαρό και της εκκεντρικής γεροντοκόρης Τζέιν
Μαρπλ. Το έργο της «Η Ποντικοπαγίδα», ιστορία μυστηρίου, έσπασε το ρεκόρ της πιο
μακροχρόνιας παρουσίασης στο θέατρο. 

  

  

1960: Στη σπηλιά των Πετραλώνων της Χαλκιδικής ανακαλύπτεται κρανίο γυναίκας, που
έζησε στην Παλαιολιθική εποχή. Η χρονολόγηση του κρανίου (700.000 ή 250.000 χρόνια πριν
από την εποχή μας) ακόμα διχάζει τους ειδικούς.
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1978: Πεθαίνει ο Γερμανός σχεδιαστής και κατασκευαστής αεροσκαφών, Βίλχελμ
Μέσερσμιτ. Το 1938 δημιούργησε το φερώνυμο μοντέλο του ME-262, πρώτο γερμανικό
αεριωθούμενο καταδιωκτικό που χρησιμοποιήθηκε σε αερομαχίες. Είχε γεννηθεί το 1898.

  

  

1987: Χάκερ των κομπιούτερ στην Γερμανία, γνωστοί ως το Κλαμπ Κομπιούτερ Χάος,
ανακοινώνουν ότι μπήκαν στο σύστημα του υπολογιστή της ΝΑΣΑ, φυτεύοντας ένα
πρόγραμμα με την ονομασία “Δούρειος Ίππος”.

  

  

2000: Στο Σίδνεϊ της Αυστραλίας, ξεκινά η 27η Ολυμπιάδα με τη συμμετοχή 10.200 αθλητών
και αθλητριών από διακόσιες χώρες.

  

  

2008: Πεθαίνει ο μεγάλος ηθοποιός Σταύρος Παράβας. Είχε γεννηθεί το 1937.
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